

5. Александров В. А. Русско-китайская торговля и нерчинский торг в конце XVII в. // К вопросу о первоначальном накоплении капитала в России (XVII–XVIII вв.). М., 1958. С. 422–464.

6. Любименко И. И. История торговых отношений России с Англией. Юрьев, 1912. Вып. 1. 192 с.

7. Путешествия русских послов XVI–XVII вв.: Статейные списки. М.-Л. : Изд-во Академии наук СССР, 1954. 487 с.

8. Флоря Б. Н. Внешнеполитическая программа А. Л. Ордина-Нащокина и попытки ее осуществления. М., 2013. 448 с.

9. *Tavernier J.-B. Les Six Voyages de Jean Baptiste Tavernier, écuyer baron d'Aubonne, qu'il a fait en Turquie, en Perse, et aux Indes, pendant l'espace de quarante ans, & par toutes les routes que l'on peut tenir: accompagnez d'observations particulieres sur la qualité, la religion, le gouvernement, les coutumes & le commerce de chaque país; avec les figures, le poids, & la valeur de monnoyes qui y ont court.* Paris, 1676. 756 p.

10. Россия XV–XVII вв. Россия XV — XVII вв. глазами иностранцев. Л., 1986. 543 с.

11. Прием московских послов, прибывших во Францию в 1681 году // Сборник императорского русского исторического общества. СПб. : Тип. Императорской академии наук, 1881. Т. 34. С. 1–10.

УДК 902/904

Татьяна Викторовна Мельник,
студентка 1-го курса магистратуры
Уральского гуманитарного института
Уральского федерального университета

ПРОБЛЕМЫ ИЗУЧЕНИЯ ПОГРЕБАЛЬНЫХ ПАМЯТНИКОВ С ОСТАТКАМИ КРЕМАЦИЙ

Статья посвящена проблемам изучения погребальных памятников, которые содержат в себе следы трупосожжения. Обозначены основные проблемы подобных исследований и выделены типы данных, которые может получить археолог при изучении данного вида погребального обряда.

Ключевые слова: кремация, погребальные памятники, археология, антропология, погребальный обряд.

Tatiana Melnik,
1-year master student
Ural Institute for Humanities
Ural Federal University

PROBLEMS OF STUDYING OF THE FUNERAL SITES WITH THE CREMATED REMAINS

The article is devoted to the problems of studying of funerary sites, which contain cremated remains. The author described main research problems of this field and fixed data types that an archeologist can get studying this kind of site.

Keywords: cremation, burial sites, archeology, anthropology, burial rite.

Обращение людей к кремации в погребальной практике достаточно распространенное явление. Известно, что многие народы, проживавшие в Евразии в древности и в Средние века, сжигали тела умерших, руководствуясь сложившимися в обществе традициями и мировоззренческими установками. Во многих погребальных комплексах наряду с ингумациями присутствуют погребения с кремированными остатками. Широкое распространение традиции сжигания усопших происходит во второй половине II тыс. до н. э. [1].

Кремация — это один из видов погребального обряда, при котором тело умершего человека сжигалось. Исследователи различают кремацию на стороне и кремацию на месте. Следует помнить, что в первом случае исследуется комплекс, целостность которого неочевидна. Дело в том, что какая-то часть пережженных костей и часть сопроводительного инвентаря могли остаться на месте проведения сожжения [2]. Во втором случае исследователи сталкиваются с проблемой определения результатов погребальной деятельности, о чем пойдет речь ниже.

Для реконструкции элементов погребальной обрядности, связанных с использованием огня, важно обладать необходимыми знаниями

ми, позволяющими оценить воздействие высоких и иных температур на различный костный материал, связанный с погребениями [1].

При исследовании остатков кремаций можно получить следующие сведения:

— сведения о видовой принадлежности объектов, находящихся в погребениях;

— половозрастные дефиниции;

— сведения о проведении сжигания;

— данные о химическом составе костной ткани [3].

Самым важным в исследовании захоронений с подобным погребальным обрядом является их подробный анализ, который предполагает описание костного состава, их размеров, степень окрашенности, наличие деформации и т. д. Полученная информация способна реконструировать костный материал, подвергшийся температурному воздействию.

Еще одной проблемой в изучении обрядов с кремациями является определение результатов погребальной деятельности. Возможно, что часть костей могла испытать воздействие высокой температуры во время естественного пожара вокруг погребения или при похоронном обряде [4]. В первую очередь это касается могильников лесной зоны, так как данные регионы чаще всего подвергаются крупным пожарам.

Кремированные кости являются наиболее сложным археологическим источником. В ходе исследований антропологи практически не встречают описания самих кремированных останков, а археологи чаще всего ограничиваются описаниями их положения в погребальной камере. Детальное же описание такого рода материала позволило бы получить и сохранить большее количество информации. Например, появились бы возможности для дифференциации кремированных останков человека и животных или половозрастной идентификации погребенных и т. д.

Литература

1. Добровольская М. В. К методике изучения материалов кремации // КСИА. 2010. Вып. 224. С. 85–97.

2. Петров Н. И. Археология. СПб. : СПбКШ, 2008. 232 с.

3. *Дворников Э. П.* Погребальный обряд архаических культур: о некоторых методологических вопросах междисциплинарного подхода // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2011. № 2 (8) : в 3-х ч. Ч. II. С. 62–65.

4. *Ражев Д. И.* Исследования антропологического материала из могильника Ендырского I // Древний Эмдер. Екатеринбург : Волот, 2001. С. 233–243.

УДК 94

Илья Николаевич Миронов,
студент 1-го курса магистратуры
Института международных отношений и мировой истории
Нижегородского государственного университета

ПЕРВЫЙ ВСЕРОССИЙСКИЙ СЪЕЗД ПО СКАУТИЗМУ 1915 г. И ЕГО РОЛЬ В РАЗВИТИИ РОССИЙСКОГО СКАУТСКОГО ДВИЖЕНИЯ

В статье на примере скаутского движения рассматривается начальный этап развития молодежного движения и неформальных объединений молодежи в России. Анализируются материалы Первого Всероссийского съезда по скаутизму 1915 г., ставшие теоретической и нормативной базой российского скаутского движения. Работа съезда освещается на основе документов съезда, резолюций и журналов заседаний. На основе материалов съезда изучается процесс идейного и организационного становления российского скаутского движения.

Ключевые слова: молодежь, молодежное движение, воспитание, внешкольное образование, скаутинг, скаутизм, скаутское движение.